

En Salamanca, un trimestre... 3'75 (incl.)
Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 (incl.)
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 45. — Teléfono 41 69.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Martes 19 de Agosto de 1913.

Año XXIX. — Núm. 8.952

ADVERTENCIA

Esta clase de correspondencia, le misma que administrativa, se dirigirá a nombre del Director y Administrador, a la calle de la Rúa, 25, imprenta y librería de Nolas. — Teléfono 41 69. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

505 ediciones diarias.

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer.

A las seis de ayer tarde celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde interino señor Mayorga y con asistencia de los concejales señores García y García, Maldonado, González y Díez Ambrosio.

Leyó y aprobada el acta de la anterior sesión, se pasó al

Despacho ordinario.

Se dio cuenta de haber quedado desierta la subasta para el arriendo de la cobranza del impuesto sobre los puestos de ganados del Tesoro de la Feria, tomándose el acuerdo, en vista de esto, de hacerse la cobranza por administración.

Se aprobó, con algunas modificaciones y previo informe del arquitecto municipal, la proposición del señor Brizuela, sobre municipalización del servicio de alumbrado eléctrico público.

Se acordó la instalación de una noria en el barrio de los Pizarrales, para el suministro de agua de aquel vecindario.

A don Enrique Cabanillas, don Ernesto Pedraz y director del Instituto, se les concedieron las licencias de obras que pedían.

Se aceptó la expropiación de la casa número 12 de la plazuela San Mateo, que ofrece don Andrés Charro.

Se leyó una instancia de los vecinos de la calle del Campo de San Francisco, pidiendo el arreglo del pavimento y la instalación de bocas de riego, acordándose acceder a lo primero y enviar una cuba regadera para regar dicha calle, por haberse agotado la consignación que en el presupuesto figuraba para esta clase de obras.

Se aprobó el proyecto y pliego de condiciones para trasladar a la Merced la Escuela de Artes, Industrias y Comercio municipal, importante dicho proyecto 1 859 pesetas con 16 céntimos.

Se acordó la instalación de luces eléctricas en el nuevo puente sobre el Tormes.

Y por último, se leyó la nota de lo recaudado por consumos, durante la semana pasada, importante 12.612,50 pesetas.

Terminado el despacho ordinario se pasó al período de

Ruegos y preguntas.

El señor González preguntó a la Alcaldía si tenía conocimiento del decomiso de unas damajuanas que contenían alcohol y de una fanega de garbanzos, hecho el primero en el fiato de la estación y el segundo en el puente.

El señor Mayorga contestó que conocía el primero de estos decomisos, a cuyos protagonistas se les impuso la penalidad correspondiente, y que, en cuanto al segundo, nada sabía oficialmente.

El señor González replica que el decomiso de las damajuanas fué hecho el día 14, y que por noticias fidedignas que posee sabe que el alcalde dió orden verbal de la devolución de dichas damajuanas a sus dueños, diciendo que ya aplicaría él la multa a que fueran acreedores.

Termina el señor González manifestando que no son estas atribuciones de la Alcaldía; que a la una de ayer no había sido hecha efectiva la multa y que no estaba dispuesto a consentir que se menoscabasen atribuciones de la administración de consumos con perjuicio de los intereses municipales.

El señor Mayorga dijo que había hecho devolver las damajuanas previo pago de los derechos correspondientes y sin perjuicio de que se impusiera a su dueño el correctivo a que fuera acreedor.

El señor González insistió en que el alcalde se había excedido en sus funciones y pidió un voto de censura para la Alcaldía.

Vuelve a hablar el alcalde afirmando que cumplió con la ley y con su deber.

Intervienen los señores Maldonado y Díez Ambrosio y el señor González retiró su voto de censura.

A propuesta del señor Díez Ambrosio, se acordó que el Ayuntamiento invite oficialmente al ministro de Fomento para que venga a inaugurar el nuevo puente sobre el Tormes.

El señor Díez Ambrosio, ocupándose de la subvención de una escuela particular en el barrio de los Pizarrales, pidió al Ayuntamiento, por creer que este no pueda crear nuevas escuelas subvencionadas, que se dirija a la superioridad, haciéndole la siguiente consulta: 1.º Si el Ayuntamiento puede en el futuro subvencionar escuelas particulares y consignar estas cantidades en sus presupuestos. 2.º Si el Ayuntamiento puede seguir consignando en sus presupuestos las cantidades para subvencionar escuelas que hoy disfrutan de estos beneficios.

Y así se acordó después de ligeras frases del señor García y García sobre la necesidad de dicha escuela en los Pizarrales, y de afirmar el señor Díez Ambrosio que él no se oponía a la creación de esta escuela, sino que por el contrario, deseaba que fuera una escuela del Estado, montada con todos los requisitos y condiciones de las mejores.

El señor Maldonado, haciéndose eco de los rumores que circulan sobre la marcha de las fuerzas de Albuera, pidió que el Ayuntamiento con la Cámara de Comercio y demás organismos locales, trabajasen para evitar la salida de dichas fuerzas de Salamanca.

Se acordó facultar a la Alcaldía para hacer toda clase de gestiones para dicho fin.

Y después de otros ruegos de escosa importancia se levantó la sesión.

MADRID AL DÍA

¡Qué vecinitos!

—¡Esto es una casa de fieras! ¿Cómo puede usted escribir, cómo puede usted vivir entre tanto ruido?

—Muy sencillamente: no escribiendo, no viviendo. Porque usted confunde la muerte con la vida y la escritura con cualquier cosa. Yo ni vivo ni escribo, sufro lo que dijo el otro:

—Escribir para comer ni es comer ni es escribir.

—Nunca pude imaginarme que en la villa y corte, capital de España, la civilizadora, la conquistadora, en un barrio antiguo, clásico y armonioso, de Madrid, donde se crió la flor de los chisperos y el fruto de las mejas vestidas y desnudas, llegado el siglo xx, siglo culto, luminoso, hubiera tantos monstruos en figura de personas, y que unos ragesen, otros bramasen, otros silbasen como sierpes enfurecidas y otros lanzaran sus alaridos como las sirenas de los automóviles. ¿Me oye usted?

—A duras penas. ¡Con tal griterío! ¿Ha dicho usted algo relacionado con la tarifa única de los tranvías madrileños?

—Había de los automóviles... —Se ha conseguido la regularidad en la frecuentada marcha? —Y de las sirenas.

—¿También les han suprimido las carteritas? —No nos entendemos.

—Doscientas mujeres fuera de sí y cuatrocientos hijos fuera de sus respectivas madres nos aturden, aunque no nos contemplan, desde esas pirámides, no, desde esa vía y aquel patio con sus berridos, sus gruñidos, sus bestiales risotadas y otros excesos que la decencia no me permite comunicar a usted.

—No es necesario. —De necesidades se trata. —Recibimos ambos la comunicación por el mismo teléfono.

—Y que no hay manera de soltar los receptores. —Aviados estarían aquí el jefe del Gobierno y el general Marina si tuviesen que meditar su plan guerrero africano.

—Pues, sí, señor; las cosas se hacen perfectamente sobre el terreno. —¿Quiere usted más Africa? —¿Por qué no se muda? —¿Porque no son mudos estos bereberes y estas bereberas? —Y están siempre así? —Siempre—¡hable usted más alto!— gritan a máquina. Pero ahora, como todavía duran los furres de la verbera de la Paloma, tienen cuerda triole.

—¿También les comprende a usted des la verbera colombina ó columbaris? —En rigor, no, señor; no nos comprende, ni yo la comprendo en este siglo culto, civilizado... —Va, ya; lo de antes.

—Pero mis convencios aprovechan... —Para que no le aproveche a usted. —N, la comida. —Y, repito, ¿por qué no se muda? —Ha tocado usted un pito, digo, un punto sumamente escabroso. —¿Mudar, e en Madrid? ¿Pues no es

nada! ¡Menudo problema! Como no me carga el gordo...

—¿Pone usted? —Noseñor. De puro desengañado, no pongo. ¡Que pongan las galanías!

—Sin embargo, hay que tener fe y esperanza. —Como los ciegos asociados bajo sus dos advocaciones, que piden a las autoridades licencia para mendigar. Ellos tienen fe y esperanza, porque están ciegos. Yo veo demasiado.

—Bueno, terminemos aquí, ó nos dejan sordos sus habladores vecinos. —¿Quién tuviera los puños tan fuertes como Spoul, el Huracán de Siberia!

PALLOL.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han salido: Para San Sebastián y otros puntos del Cantabrico, don Paulino Hernández Sierra, coadjutor de Sancti Spiritus.

* Para Alba de Tormes, nuestro querido amigo y corresponsal don Joaquín González Narros.

* Para Barcelona, con el fin de comprar los papeles de la próxima temporada de invierno, el conocido comerciante don Juan Hernández.

* Para San Sebastián, el conocido industrial de esta plaza don Alfredo Manzano, acompañado de su familia.

* Para Cestona, don Manuel Cárdenas.

* Han llegado: De Santander, con su distinguida familia, don Carlos G. de Ceballos.

* Del mismo punto, acompañado de su distinguida señora y madre política, nuestro querido amigo el doctor don Juan J. González Peláez.

* De Fuenteserrada de Salvatierra, con su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Cayetano Martínez.

* Del extranjero, don Joaquín Aslaín.

* De Santander y San Sebastián, don Luis Huebra.

* De varias capitales del Norte, don Víctor Mulas.

* De Barcelona, don Vicente Junquera.

* De Santander, don Patrocinio Hernández y la de Astudillo, con su bella hija Patrocina.

* De París y Londres, don Manuel de Vas Preto, distinguido joven portugués.

* De San Sebastián, el joven industrial de esta don Gregorio Herrera y su bella hermana Pacificación.

* De Avila, el abogado del Estado don Jacinto Elena, acompañado de su distinguida esposa.

* Hemos tenido el gusto de saludar en esta a don Juan Poveda, de Pedrosa.

* Ha fallecido en el pueblo de Argujillo (Zamora), el médico titular del mismo don Juan Cea Lorenzo, padre de nuestros amigos don Aureliano y don Juan, a los cuales damos nuestro más sentido pésame.

* Ha fallecido en Bilbao, a los cincuenta y dos años de edad, el inteligente y conocido representante de la razón social Ortiz y Moreno, de Madrid, y de la Viuda e Hijo de José Roca y Serra, de Barcelona, nuestro querido amigo don Adolfo de Gessler y Samaniego (que en paz descanse).

El fallecimiento del señor Gessler, que tenía muchas y muy distinguidas amistades en esta plaza, ha sido muy sentida por todas ellas.

A su esposa, hijos y demás familia enviamos nuestro sincero pésame.

DESDE BELEÑA

Una niña ahogada

Al correr de la pluma empiezo a escribir estas mal pergeñadas cuartillas y con la triste emoción del espectáculo que acabo de presenciar, para que puedan ser publicadas en este número de EL ADELANTO. El suceso ocurrido en el día de hoy en este pueblo es tan triste que no faltariamos a la verdad si dijéramos que dejará eterna huella en nuestra memoria. Se trata de la muerte de una niña, acaecida en la fuente que para el servicio público hay en este pueblo. Sin que se pueda precisar la manera como ha ocurrido el suceso, y solo sea dable establecer hipótesis como más ó menos probabilidad de certeza, ello es que al acercarse la vecina de este pueblo Dolores Anta, a la fuente aludida con intenciones de coger un cántaro de agua, notó que esta estaba revuelta y observó que en el fondo de la fuente había un bulto.

Llamó a otro vecino de este pueblo don Avelino de la Puerta para que lo extrajera, operación que realizó, observando con la impresión consiguiente que era el cuerpo inanimado de la niña María Sánchez Gómez, de seis años de edad, hija de Innocencio y Eusebia, vecinos de este pueblo.

Parece ser que se dirigió a la fuente a llevar una cantarina que le servía de juguete y sin que podamos saber de qué forma ocurrió su caída al fondo donde encontró la muerte la desgraciada criatura.

La impresión que ha causado entre este vecindario es tristísima. Descanse en paz la desgraciada niña.

Ahora, para terminar, un ruego al señor alcalde de este pueblo.

Nosotros quisiéramos señalar uno a uno los defectos de esa fuente para el vecindario, pero la índole de este artículo no nos lo permite y solo nos limitamos a solicitar del buen criterio de usted que se digne estudiar el asunto, poniendo medios para que no vuelva a ocurrir un hecho de esta naturaleza. Le conocemos a usted y sabemos que no ha podido menos de causar pena hondísima en su corazón el hecho y que ha de procurar evitar que siga en el estado en que se halla la fuente; sabemos que no le alcanza la menor parte de responsabilidad, porque hace muchísimos años que está en tal estado la fuente y no es suya la obra, pero no podremos menos de felicitarle si cumple como nosotros confiamos que ha de cumplir con su deber para evitar más desgracias.—El corresponsal

En "El Adelanto,"

A las seis de ayer tarde nos vimos agradablemente sorprendidos por la visita que a nuestros modestos talleres hicieron los señores don Isidro Pérez Oliva, diputado a Cortes por Salamanca; don Cipriano Rodríguez Arias, representante de Béjar en el Congreso; el delegado de Hacienda de esta provincia, don Toribio Laserna; don Jacinto Angoso Durán, juez de instrucción de Hervás; el diputado provincial, señor Trilla; el alcalde de Alba, don Augusto Sánchez Bordonja; el secretario de aquel Municipio, don Tomás Hernández; el señor Masa, secretario particular del señor Pérez Oliva; don César Real, juez municipal de Salamanca el jefe de la Cárcel, señor Pacheco; el médico, don Juan Tapia, y otras distinguidas personalidades.

Todos visitaron los nuevos talleres y redacción de EL ADELANTO, apreciaron y aplaudieron las condiciones de higiene y comodidad con que nuestros operarios trabajan, y tuvieron para este diario frases de afecto que les agradecemos en cuanto valen.

De Instrucción pública.

Escalafón de 625 pesetas. Entre las 500 maestras a quienes por antigüedad corresponde ocupar las vacantes que oportunamente se produzcan en el antiguo sueldo de 625 pesetas, figuran las siguientes de esta provincia de Salamanca:

Doña Adelajda González, de San Morales; doña Isabel Cacho, de Palabravo; doña Saturnina Ledesma, de La Maya; doña Escolástica Gómez, de F. Francos; doña Manuela Piedecabras, de Mata de Arnuña; doña Eladia Bravo, de Calzada de Don Diego; doña Elena Galán, de Arceobanco; doña Manuela B. Cuadrado, de Campo de Leisma; doña Felisa Herráñez, de Campo; doña Ignacia Rodríguez, de Adealangua; doña Josefa Cacho, de Monterrubio de Arnuña; doña María Díez Santos, de Santa Olalla; doña Lucía Ramajo, de Encinas de Arriba; doña Bernardina Martín, de Monsagón; doña Estefanía Cea, de Peralpis de Arriba; doña Eustaquia Martín, de Pastores; doña Francisca Grefier, de Berganciano; doña Marcelina Sancho, de La Sagraoa, y doña Manuela Santos, de Malpartida.

Los alumnos de la Escuela militar

Han terminado en esta escuela los exámenes teóricos y prácticos de todas las materias concernientes a los deberes y obligaciones del soldado, cabo y sargento, teoría y manejo del fusil mauser, táctica militar, estrategia de combate, educación moral, disciplina del soldado, etcétera, con gran brillantez para los alumnos examinados que a ella asistían.

En su virtud les ha sido concedido por el director de las escuelas coronel don Pablo Rodríguez, y el profesor teniente don Pablo Sánchez, el certificado de actitud a los alumnos siguiente:

Cipriano Peramir Peña, Francisco Benages López, César Santos Simón, Jesús de la Cueva Rodríguez, César Arias Fernández, Guillermo Sánchez Román, Leonardo Juanes Sánchez, Lorenzo

García Sánchez, Julián Blanco San Esteban, Heliodoro Sánchez García, Esteban Samaniego Rodríguez, Esteban Martín Gutiérrez, Nicolás Chamorro Blázquez, Indalecio García del Rir, Melchor García Lopera, Benjamín Santos Borrego, Ernesto Martín de Argenta, Lorenzo Lucas Prieto, José Losa Miranda, José Hernández Evangelista, Manuel M. Peix Manzano, José de la Rúa de San Maximiano, Félix Hortal Aparicio, Aurelio Sánchez Polo, Ricardo Montero Cermeño y Ruperto García Rodríguez.

Felicitemos sinceramente a profesores y alumnos por el brillante éxito obtenido que en poco tiempo les ha puesto en disposición de poder servir a la patria.

Muchos pocos....

Hay una serie de minucias de gestión municipal que, aun con sercio, bastarían para que parando en ellos mientes la Alcaldía, dieran mas aspecto de capital a Salamanca.

En las aceras se ve frecuentemente formar corrillos a las gentes y echar al transeúnte al polvo ó al barro de la calle. No debe tolerarse.

Cuando no es que lo echan a uno con una cesta, una tabla ó cualquier otra carga. Menos tolerable.

En las puertas de algunas casas y de ciertos establecimientos diariamente se ven aguas sucias vertidas, restos de comidas, papeles...

No debe ser tan difícil corregir estos abusos. Por la noche se arman orfeones más ó menos alcohólicos, que no dejan sosegar al vecindario no jurguista. Que vayan a cantar a los Montalvos.

Se camina por la acera con caballerías y con cargas. No deben ser para eso las aceras.

Viene un extranjero a ver nuestros monumentos, y por si choca su traje ó su tipo, los chicos y los grandes lo siguen y nos ponen en berlina a los demás.

Se va a ver un monumento y se topa uno, lo primero, con algún ciudadano haciendo aguas mayores y menores en la primer esquina del monumento. Como en Marruecos.

Quiere uno usar un urinario y tiene que aguantar una ducha del agua del mismo. Ejemplo actual, uno de los de la Alamedilla.

Y así podríamos seguir anotando el que aquí cada cual hace lo que le da la gana, a ciencia y paciencia del prójimo y de las autoridades.

Y no debe ser así, porque a algo obliga la conveniencia de los demás. Pues solo con atar cabos sueltos de estos se puede hacer una buena labor educativa, señor alcalde.

OBRAS PUBLICAS

Se ha señalado el día 22 del presente mes para el pago del excedente de expropiación de terrenos en el término municipal de Ledesma, para la construcción de los trozos primero y tercero de la carretera de Fonfría a la de Salamanca a Fermoselle.

Sucesos provinciales.

Servicios de la guardia civil. La benemérita ha denunciado al señor juez municipal de Peñaranda al vecino de esta ciudad Evaristo Puens, por infracción de la ley de caza.

—Alcalde de Martiago, a varios vecinos de Colmenar de Béjar, Robledillo de Gata y Martiago, por pastoreo abusivo en el monte boyal de este último pueblo.

—Y por infracción de la ley de pesca en el río Agueda, lo han sido los portugueses vecinos de Valdelamula José Monteiro, María Agustina y Ana y María Gómez.

DE LA UNIVERSIDAD

Rectorado. Para su entrega a los interesados, se remiten: el título de maestra superior de doña Palmira Puertas Arduán; el de los maestros elementales don Nazario López González, don Jesús Juan Flores, don Manuel Pons y don Filomeno Eladio Durán.

El título de bachiller de don Francisco Romero Gómez, y el de licenciado en Medicina de don Angel Riesco.

LA CATALANA

Campaña de seguros contra incendios. Ha trasladado sus oficinas a la calle Zamora número 48, principal.

Desde Figueira da Foz

El veraneo, los quince días de asueto, el mes de vacaciones, el concurso de EL ADELANTO, el sólo momento en que se dejan las cuatro paredes en que se vive a diario, son la ilusión del salmantino en los últimos meses, como lo son del madrileño, del inglés, del alemán y hasta con seguridad del chino.

¿Qué encanto como el de emanciparse de la diaria labor, que solo por el hecho de ser diaria esanipática? ¿Qué placer como el de ver casas nuevas, tipos nuevos, paisajes nuevos y todo lo que al encanto propio une la nota de original, de desconocido.

A terminar el concurso de EL ADELANTO me dijeron que tenía que venir a Figueira con los premiados; hice la maleta, y a las ocho y media de la noche estábamos todos en la estación esperando que saliera el tren.

Tenía yo presentes, recientísimas aún, las animadas escenas del botijo de la tarde. Recordaba claramente el momento de salir el tren. El señor Noyas hablaba con el maquinista, y después, viendo arrancar el tren atestado de viajeros, decía con su castellano, en el que hay siempre un dejo de portugués: "e un bonito tren".

El señor Botelho, jefe de la línea de S. F. P., llegará hoy a Figueira, según me dicen. Si como es seguro da una vuelta por la playa, se dará una idea muy aproximada del crédito que gracias a sus iniciativas va adquiriendo esta playa entre los salmantinos.

Se habla hoy aquí tanto salmantino como portugués, y no digo tanto español porque somos más los españoles que los portugueses. Algo tiene el agua (de Figueira) cuando la bendicen.

Hicimos el viaje sin grandes incidentes. En una estación, la anterior a Fuente de San Esteban, creo que fué un pobre obrero de la fábrica del señor Olivera, Cachín por mal nombre, fué a tomar el binete y resultó falso el único duro que tenía. ¿Qué hacer? El señor Santa Cecilia, uno de los concursantes premiados en EL ADELANTO, le dió el importe del billete y todos los que íbamos en el vagón y nos enteramos, disputándole el derecho a hacer solo aquella buena obra, le resarcimos de lo pagado con cuotas de 20 céntimos.

En la frontera portuguesa, mientras los empleados de la Aduana registran los equipajes, una portuguesa robó un abanico a una española; los españoles todos protestan diciendo (no sé por qué) que estas cosas no ocurren en ningún país. Antes de salir el tren viene un policía y entrega a la española el abanico robado. Estas cosas (que no ocurren en todos los países), dicen bien claro que Portugal es una nación mucho mejor organizada que lo que por ahí crean algunos.

Cruzando maravillosos campos de pinos llegamos a Figueira, y al ver bajar la gente que va en el tren me quedé asombrado porque no creí que habían montado tantos viajeros. De Salamanca salimos una veintena y al llegar a Figueira pasábamos del millar.

En la estación nos espera el corresponsal de EL ADELANTO don Federico Otero, salmantino que lleva aquí trece años de continua residencia.

Amablemente y con la sinceridad del que cumple un deber que le es grato, saluda a los concursantes y se pone a nuestra disposición.

En un coche nos trasladamos al Hotel Central, donde nos hospedamos. El propietario, don Carlos Baptista, un periodista afable, cariñoso y servicial, nos va enseñando las habitaciones preparadas. Todos las encuentran excelentes, y después de instalarnos en ellas, lavarnos y vestirnos, bajamos al espacio comedor, en que nos sirven la comida embalsamada, más que por las flores de la mesa, por el viento del mar que a torrentes se mete por las aberturas ventanas.

Federico Otero viene a tomar café con nosotros después de comer y nos lleva al Peninsular primero y al Mondego después, para presentarnos a los presidentes de estos casinos y que nos faciliten gratis la entrada.

¿Había de ser la excursión organizada por EL ADELANTO una inaguantable lata en que los premiados tendrían que ir siempre soporífero el redactor convertido en Cicerón? Ni ellos lo consentirían ni yo sirvo para eso.

Al salir del Mondego, cada uno fué por donde quiso y el amigo Otero y yo fuimos con el joven estudiante, Alejandro Encinas, a que viera el mar, que por cierto estaba hermoso a aquella hora.

A las siete nos reunimos a comer y cada uno hablaba de sus impresiones.

Como buenos salmantinos habian

NUESTRAS INFORMACIONES

Los salmantinos en Santander.

(IMPRESIONES DE UN VIAJE DE RECREO)

visto hasta el cementerio y todos se mostraban satisfechos de lo visto.

Cabanillas (otro concursante) estaba un poco contrariado, porque apesar de que se había estirado todo lo posible, no había alcanzado a ver la otra orilla del mar.

Casi todos habían presenciado un suceso que pudo terminar trágicamente. En un hermoso coche de punto, de los que por aquí se estilan, tirado por soberbios caballos, iba una señora de edad con tres jóvenes.

Al llegar cerca del Mercado los caballos se desbocaron, emprendieron una loca carrera, amenazando estrellar a los que iban en el coche y arrollar a cuantos encontrarán al paso.

El cochero daba grandes voces en el pescante queriendo contener los caballos y prevenir a los transeúntes: los viajeros iban aterrados y la señora de edad que iba en el coche se tapaba los ojos horrorizada de lo que estaba a punto de ocurrir.

Por la puerta del hotel pasó el coche como una exhalación. De todas partes salían gentes que querían impedir la desgracia, pero que no se atrevían a ver la furia de los caballos. Yo salí detrás esperando ver caer el coche a la ría.

Cuando habían recorrido una gran distancia, un hombre valiente se echó a las bridas y sujetó un momento los caballos, estos cayeron, el coche volcó y los viajeros resultaron ilesos. En aquel momento era cuando parecía verse todo el fondo del carácter portugués lleno de afectuosidad, de cariño y hasta de abnegación. Todos parecían más que espectadores de un suceso, actores de un drama: todos se dolían sinceramente de lo ocurrido y todos trataban de aliviar el dolor sufrido.

Portugal es un país pequeño, y cuanto de cosas portuguesas dicen por ahí fuera, no significa otra cosa sino que tiene pocas habitantes, pero para cuantos aquí llegan tiene encantos indiscutibles. Las limpias y urbanizadas calles, cómodas, múltiples, higiénicas y baratas casas, alimentación buena y económica y por cima de todo una playa que es encanto de los ojos, alegría del espíritu y salud del cuerpo. ¿Qué tiene de particular que aquí vengan tantos salmantinos?

Aquí he encontrado representantes de todos los pueblos de la provincia. Entre el tropel de gente que llenaba ayer la playa, llamaba la atención una viejecita con el clásico sereno de la Sierra de Francia; pregunté por ella y me dijeron que era la madre de don Próspero Cascón, secretario del Ayuntamiento de Cepeda.

De Salamanca, ya hablaremos, porque es tarea larga. En una casa de la calle de Melhoramento (hoy doctor Bombarda), viven en el entresuelo, la familia del comerciante don Eusebio Santos; en el principal, la del señor Suja, contador del Ayuntamiento, y en el segundo, la del abogado don Enrique No.

¿Si tuviera la casa más pisos! SIR-VE.

Los mercados de Santos (Los)

Su inauguración.—Prólogo.—Importante entrevista.—El mercado.—Otras noticias.

Con un calor de justicia, insoponible, llegué a Santos (Los) el viernes, 15, con objeto de presenciar el primer mercado que se celebraba y del cual ya tenían conocimiento nuestros lectores, pues oportunamente lo anunciábamos en las columnas de este periódico.

Desde los primeros momentos en que se tuvo noticia en los pueblos limítrofes a Santos (Los) de la organización de los mercados, se acogió la idea con viva simpatía y general entusiasmo, augurándole todos un franco y seguro éxito.

Grande es el interés que tiene el vecindario, y muy particularmente su dignísimo Ayuntamiento, porque los mercados obtengan un brillante resultado, contribuyendo con gran eficacia a introducir todas aquellas mejoras que puedan servir de atractivo y proporcionar al forastero el mayor número de comodidades y ventajas.

Y deseoso el repórter de satisfacer la opinión pública, me entrevisté con un respetable señor, quien con gran amabilidad me aportó datos fehacientes relacionados con la historia del mercado; contestándome a las siguientes preguntas: —¿Quién ha sido el organizador de los mercados?

—La idea nació del Ayuntamiento, y tan digna Corporación consultó la opinión local, y secundando esta llevaron a efecto sus proyectos, dándole espíritu, realidad a sus anhelos, viniendo a ser estos mercados el resultado de un producto colectivo de todo el pueblo.

—¿Cuáles son sus propósitos? —No ha sido nuestro objeto, al establecer estos mercados, lucrativo, con el fin de explotar avaramente a los pueblos concinicos, sino todo lo contrario, nos hemos inspirado en un sentimiento humanitario, siendo nuestros propósitos orillar las muchas dificultades con que tropiezan a cada paso los pueblos circundantes y muy especialmente la Sierra de Francia, que dadas sus malas vías de comunicación, presumimos vengyan en grande escala a estos mercados, por ser este pueblo uno de los más próximos a la Sierra de los que actualmente cuentan con mercados.

—¿Encuentra usted algo que se oponga al éxito que todos vaticinan? —Creo no haya nada que pueda coadyuvar a que desmerezcan los mercados, participándole que po-

driamos garantizarle desde estos momentos, que cuando lleguen a su apogeo a tener mayor brillantez serán cuando se practicaran unos caminos vecinales (que a muy poco coste se podrían hacer) y que partiendo de esta localidad Santos (Los) enlazara con los siguientes puntos: Uao, hasta Fuenterroble, para enlazarlo con la carretera que por allí pasa en dirección a Linares; otro, con la carretera que atraviesa por el Reventón, y en su defecto con los Pajares (San Esteban), y otro, con Valdelacasa.

Y aquí terminó nuestra entrevista, dándole las gracias al señor que con tan buena voluntad satisfizo mis deseos.

El mercado. Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a afluir los forasteros. El pueblo, teniendo en cuenta el favor que el público ha de dispensarle, no cobra ningún derecho lo mismo a los ganados de diferentes clases que en los cereales.

Poseen espaciosos rodeos para acomodar a las distintas clases de ganados, bovino, de cerda, lanar, etcétera, etc. Grande fué el contingente de ganados que afluyó al mercado, dándose gran animación en las muchas transacciones que se verificaron.

En la especie bovina se mantuvieron los precios bastante subidos, dando a los muchos tratantes que acudieron. Entre las muchas ventas que se hicieron es digna de especial mención la de dos hermosos bueyes que vendió el médico titular de Santos (Los) en mil pesetas, al rico propietario de Valdelacasa don Juan Rodríguez Moreno.

Las vacas se vendieron a 200 y 250 pesetas. Las terneras, a 20 pesetas arroba. Los precios de los cerdos oscilaron entre 100 y 125 pesetas. En los cereales rigieron los siguientes precios: Trigo, 45 reales la fanega; centeno, 36; algarrobas, 38; cebada, 33; y garbanzos, 120.

Estos fueron los datos que el cronista pudo recoger, manifestando que a juzgar por el primero se suponen con muchas probabilidades de éxito. Y hasta el viernes próximo, en tendrá lugar el segundo mercado.

Al final, una nota simpática. Terminado el mercado se celebró en la hermosa casa del culto médico de Santos (Los), mi respetable amigo don Daniel Martín, una reunión de confianza. El señor Martín, persona muy complaciente nos obsequió con unas escogidas piezas, ejecutadas admirablemente por un magnífico gramófono de su propiedad.

Muy complacidos salieron los concurrentes. —Se encuentra totalmente restablecida de su dolencia su bellísima hija Manuela. —Lo celebramos. —Ha regresado de Salamanca, donde ha pasado unos días al lado de su familia la ilustrada maestra y propietaria en Santos (Los) doña Isidora García. —Sea bien venida. —Y nada más por hoy.—Bienvenido Moreno.

Yo, en nombre de Salamanca, (y va importancia) reconoció agradeciéndolas, las atenciones que no me recibamos y menos esperábamos y devolví el saludo para la hermosa y hospitalaria capital santanderina y en nombre del grupo femenino de nuestra sociedad otro muy expresivo para las hermosas montañesas, cuya belleza, horas después, todos admiramos.

Terminados los saludos de cortesía, montamos en unas cestas, y victoriosos de nuestro viaje, atravesamos, majestuosas vías hasta que llegamos a la fonda. Durante el trayecto, los guardias municipales que, sin duda alguna, reconocían en nosotros, personas forasteras, nos saludaban atentos militarmente.

Primera sorpresa. Igual, exactamente igual que en Salamanca. El alojamiento de tanto salmantino, se hizo problema dificultoso. Todas las fondas estaban totalmente ocupadas. En las más, los pasillos se habían cambiado en alcobas con camas de tijera.

En las casas particulares sucedía lo propio. Varios salmantinos fueron al centro de informaciones gratuitas para el viajero, y en cuya dependencia, con una exquisita amabilidad, les mandaban tomar asiento, en tanto los encargados facilitaban lista y precios, nada exagerados, de varias casas, en las cuales podían hallar albergue.

Sin embargo de todo lo expuesto, individuo había que a las cinco de la tarde no había encontrado más sitio donde descansar de las fatigas del viaje. Yo, a uno de ellos, me permití ofrecerle un lugar en mi cama, si no encontraba otra mejor, pero el hombre, que era el fratero de la calle de la Rúa, por más señas guardia municipal, me dijo: "Si somos ocho, y por si esto fuera poco, añadió: "Y como yo, hay muchos representantes de romeros y romeras. Fulano de tal (aquí me citó un nombre que me reservo), viene encargado de catorce, y traen un almoneda de cosas y están... custodiándolos en el portal de un parador, en tanto encuentran donde poder alojarse."

Otro salmantino me dijo que a duras penas y a duras metales, habían encontrado cuatro camas para doce botijeros. Y yo creo ustedes que aunque nos encontráramos en Santander

Y salimos de Salamanca como sardinas en conserva. Pegaditos y juntos para no perdernos. Poco a poco, pues las condiciones del botijo y la crecida veintena de unidades que componían el albergue de los romeros no permitía más velocidad, llegamos a la patria de Pereda a las siete y cuarto de la mañana, con unas caras que parecíamos anémicos.

[Toda la noche de viaje! Esto es sumamente delicioso y recreativo. Como que era un viaje de recreo. Pues cansados y todo saltamos la cantábrica ciudad de Pérez Gal dós, y como perfectísimos charros, comenzamos en ayunas a husmear todo lo husmeable.

La banda municipal que dirige don Mario Bretón nos saludó a los acordes de un admirable pasodoble, que nos sirvió de paso para despejar la modorra. Todos los salmantinos nos despedimos hasta la primera y la desbandada es completa, excepto la Juventud Excursionista, que de autemano elegimos una sala de espera para juntos poseionarnos de la fonda que nos tenía preparado cómodo albergue.

En la estación vemos a varios salmantinos que se encontraban en Santander y tuvieron la bondad de darme mal rato para recibir y saludar a sus paisanos. Vi a muchos, pero recuerdo a muy pocos. No es extraño. La memoria iba incompleta con los encantos de una noche de trece horas en un coche de tercera... y gracias; pues las crisis monetarias no se resuelven en las clases bajas (y yo a ellos me debo) con la misma facilidad que las crisis políticas.

Aquellas son permanentes para mortificación de gastadores. (A estas no me debo). Recuerdo, pues, haber visto a don Casimiro Mirat, don Juan José Peláez, señor Méndez, don Manuel Pérez Criado, señor Blasco y a otros muchos más.

Antes que la Juventud Excursionista abandonara la estación, se acerca un caballero con otros varios a nosotros y pregunta: "¿Quién es el presidente señor Alaguero?" Sorprendido destaco entre los demás mi flamante figura y respondo como parvulo bien educado: "Servidor de usted."

Se cambian los saludos de rúbrica y el cumplido caballero, cuyo nombre siento no recordar, me dice que es el primer teniente alcalde de aquel Municipio, y sus compañeros concejales del mismo, y en nombre del Ayuntamiento saludan a nuestra modesta y juvenil sociedad a todos los excursionistas, y se ofrece para acompañarnos, no sin antes advertirnos que si observáramos abusos en alguna actividad pública, acudiríamos al Ayuntamiento o guardias municipales, y seríamos atendidos toda vez que para ello habían dado al inspector del cuerpo instrucciones, que como para los salmantinos era cosa nueva, no nos pudimos imaginar.

Yo, en nombre de Salamanca, (y va importancia) reconoció agradeciéndolas, las atenciones que no me recibamos y menos esperábamos y devolví el saludo para la hermosa y hospitalaria capital santanderina y en nombre del grupo femenino de nuestra sociedad otro muy expresivo para las hermosas montañesas, cuya belleza, horas después, todos admiramos.

Terminados los saludos de cortesía, montamos en unas cestas, y victoriosos de nuestro viaje, atravesamos, majestuosas vías hasta que llegamos a la fonda. Durante el trayecto, los guardias municipales que, sin duda alguna, reconocían en nosotros, personas forasteras, nos saludaban atentos militarmente.

Primera sorpresa. Igual, exactamente igual que en Salamanca. El alojamiento de tanto salmantino, se hizo problema dificultoso. Todas las fondas estaban totalmente ocupadas. En las más, los pasillos se habían cambiado en alcobas con camas de tijera.

En las casas particulares sucedía lo propio. Varios salmantinos fueron al centro de informaciones gratuitas para el viajero, y en cuya dependencia, con una exquisita amabilidad, les mandaban tomar asiento, en tanto los encargados facilitaban lista y precios, nada exagerados, de varias casas, en las cuales podían hallar albergue.

Sin embargo de todo lo expuesto, individuo había que a las cinco de la tarde no había encontrado más sitio donde descansar de las fatigas del viaje. Yo, a uno de ellos, me permití ofrecerle un lugar en mi cama, si no encontraba otra mejor, pero el hombre, que era el fratero de la calle de la Rúa, por más señas guardia municipal, me dijo: "Si somos ocho, y por si esto fuera poco, añadió: "Y como yo, hay muchos representantes de romeros y romeras. Fulano de tal (aquí me citó un nombre que me reservo), viene encargado de catorce, y traen un almoneda de cosas y están... custodiándolos en el portal de un parador, en tanto encuentran donde poder alojarse."

Otro salmantino me dijo que a duras penas y a duras metales, habían encontrado cuatro camas para doce botijeros. Y yo creo ustedes que aunque nos encontráramos en Santander

muy cerca de un millar de salmantinos, nos veíamos como niños al salir del colegio. Todo lo contrario. El hallazgo de un salmantino costaba muchos metros de distancia. El señor Pérez Criado, a quien vi y saludé en el Sardinero, me dijo: "Pero dónde están tantos paisanos, que no les veo por parte alguna? Cuesta un triunfo."

—No sé, le dije. Como esto es tan grande, amigo Criado, pues... vamos a nuestras anchas. Fijese en los tranvías y verá no un salmantino, sino una lluvia de ellos. Yo hablo por experiencia.

La presencia inmediata del automóvil del Rey, cortó nuestra conversación. Su Majestad iba a bañarse con sus augustos hijos a la margen izquierda de la playa de Pombo. Esta playa pasará a la historia de los recuerdos del viaje de los botijeros charros.

Y digo esto porque una hora después, de docientos personas que estarían bañándose unos, y de espectadores otros, más del 85 por 100 éramos salmantinos. Los tranvías que paraban en la terraza del Sardinero, vomitaban salmantinos.

Y si no que lo digan los señores don Luis Huebra, que al vernos, de có un recuerdo de feliz recordación para la Comba; don Enrique H. Gutiérrez, el capellán del cementerio, don Eutasio Méndez y otros muchos.

Mismamente parecía aquella playa a la de la Chovera, con los acorazados del tío Ivanos y del señor Agudo, en los días de grandes merendolas en estos lugares, para nosotros tan admirables.

Aguanos—muy pocos por cierto—habían hecho de la orilla del Cantábrico cursal de cocina, en la que varias familias, provistas de bollos y de leche, hacían el desayuno con unos infanillos de alcohol. Habo quien llevó, para que el servicio resultara completo, platos, servilletas y pocillos en una cesta. ¡Aquello era pintoresco!

Tengo mucho y largo que contarte, paciente lector, aunque mi estancia, por ser agradable, ha sido muy corta. Los salmantinos, cuando salimos de casa, siempre tenemos que distinguirnos en algo.

Yo no sé si el espíritu de otras regiones será como el nuestro. Eran las doce de la noche. Así empezaban los folletones de sangrientas escenas. Yo me encontraba con otro grupo de paisanos en el Gran Café, cuando vemos venir hacia nosotros otro, capitaneado por Ramón Buxaderas, que lucía elegantes y amplias almadreñas, con las cuales penetré en el café con la misma tranquilidad que si fuera con zapatos de charol.

Iniciado por él, los paisanos organizamos un numeroso grupo coral, con el fin de dar a conocer, callejeando nocturnamente, los cantos charros. El cuadro lo componíamos don Manuel Pérez, don Bias Cervigüello, don Manuel Sánchez (a) Paisa, don Alberto Pérez, don Ignacio Bermejo, don Paco Pedraza y... yo de tenor.

Figúrense ustedes cómo serían los demás. Pero es lo cierto que se interpretaron magistralmente varios cantos de la tierra, y la interpretación no sería torcida, toda vez que algunas, como ese que empieza

«La Clara cuando va a misa se pone al altar mayor, etc.» mereció los honores de la repetición a instancias de algunos oyentes que nos hacían corro, y otros que salían a los balcones.

También se repitió aquel de «Apañando aceitunas se hacen las bodas», distinguiéndose en las ovaciones dos serenos que, apesar de estar prohibido escandalizar a altas horas de la noche, ovidaron su cometido, cautivados por nuestros cantos. ¡Que ya fué mérito catequizar a los guardias nocturnos!

No necesitamos decir que eran charros nuestros cantos, ni nadie lo preguntó. Pues a cada instante salía de nuestros labios la palabra Salamanca, oración que nunca olvidamos cuando salimos de ella, aun que sea por breves horas.

El orfeón siguió su triunfal y nocturna carrera, sin cesar, hasta cerca de las dos de la madrugada, hora en que, con permiso del director, señor Buxaderas, nos retiramos a descansar para repetir las mismas canciones a la noche siguiente.

Por la tarde, los excursionistas acordamos realizar excursiones acústicas. Unos montamos en el yate Cantabria y otros en el vapor Golondrina, en los cuales dimos una vuelta a orillas del muelle, alejándonos más tarde al Astillero, donde nos sorprendió la presencia de nuestro ilustre paisano el señor Bretón, al que saludamos.

Nos despedimos del señor Bretón, y nos rogó que volviéramos al día siguiente para obsequiarnos en su morada.

Un grupo de salmantinos al frente de Manuel Martín, el hijo del popular Remigio, de Tejares, se hicieron acreedores el día 13 por la tarde, a la cruz de Beneficencia, por su buena voluntad. Sólo por esto. Nuestros paisanos ocupaban un barco de vela que ellos mismos di-

gían. Se aproximaron, como buenos charros, a curiosear el exterior del Giralda, y cuando se hallaban ensimismados en esta operación, uno de los centinelas del Giralda les pide por favor que acudan en auxilio de los tripulantes de otro modesto barco de vela que había naufragado a poca distancia y cuyos tripulantes pedían auxilio a grandes voces.

El Giralda no podía hacer nada porque tardaría muchas horas en estar práctico, y a cambio de ello, comenzó a tocar la sirena para que otros barcos y vapores acudieran a salvar la vida de aquellas infelices, que la tenían en peligro.

Nuestros paisanos caminaron hasta pocos pasos del primer naufragio que ya se encontraba melio moribundo. Manolo, y con él sus compañeros trataron de recoger a alguno, pero tenían ser iguales en infortunio, y les daban consejos tranquilizadores ya que ellos otra cosa no podían hacer, pues si aproximamos más el barco, es posible y casi seguro que se hubiera ido también a pique, y ninguno sabía nadar.

En esto, llegaron dos vapores que aproximándose a los naufragos, se agarraron éstos al vapor, logrando salvarse de este modo. No obstante, por la buena intención, nuestros paisanos recibieron las gracias y como pudieron, regresaron; pues el estado del mar puso también en peligro su barquito de vela.

Y basta ya de impresiones. Digno remate de ellas es la que hemos traído los pocos que regresamos el sábado, con 123 horas de viaje que son capaces de moler la Naturaleza más fuerte. Y nosotros, los salmantinos, por diversas razones, debemos de ser de hierro, pues a las dos horas de llegar, todos nos hallábamos cumpliendo con nuestros deberes.

FEDERICO C. ALAGUERO. Santander-Salamanca 16-8-913.

La temperatura

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 691,13. Temperatura máxima al sol, 44,2. Temperatura máxima a la sombra, 26,6. Temperatura mínima, 13,0. Termómetro seco, 18,0. Termómetro húmedo, 15,0. Dirección del viento y fuerza, NO.-2. Cielo, nuboso. Tiempo, variable.

Inspección de Sanidad.

Al señor alcalde de Tordillos se remiten seis wials de linfa vacuna, para atender a las necesidades de aquel vecindario. —Se ha recibido la Real orden del Ministerio de la Gobernación aprobando el presupuesto de las obras en proyecto de reparación en los edificios que constituyen la estación sanitaria fronteriza de primera clase de Fregeneda, y ordenando se formalice la correspondiente escritura de contrato conforme al proyecto aprobado, cuyo presupuesto asciende a la suma de 3 750 pesetas, ejecutándose las obras en el plazo de tres meses, a contar desde la verificación de la escritura.

Mercado de Salamanca

Salamanca, 18. Trigo candeal de rentas, fanega (de 94 libras, 49 reales. Trigo superior, 48,50. Bueno, 48. Rubión, 44,50. Centeno, 32. Cebada, 30. Algarrobas, 40. Guisante, 42. Avena, 20 y 21. Garbanzos, de 110 a 140. Maíz, 21,50 los cien kilos. Vino blanco, a 17 y 18 reales cántaro. Tinto, a 15 y 16. Mercado encalmado. Tendencia firme. Tiempo bueno. Tendencia del mercado, encalmado. Compras, pocas. Ofertas, varias. Existencias, muchas.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico. La fanega de áridos, a 55 501 litros. La cántara ó arroba de vino, a 16,13.

Sección de noticias

Por los guardias de Seguridad ha sido detenido por indocumentado un individuo llamado Primo N eto González. Fuente de la Plata. Se sirve agua a domicilio a 0,25 pesetas cántaro y a 0,05 en la misma fuente. Todos los cántaros llevarán su precinto. Se reciben encargos en la relojería de Emilio Hernández y Hermano, Dr. Riesco, 37 y 39.

Reglato civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: María Mirat López y Emeterio Hernández Benito. Defunciones: Amador López Marcos y Mariano B ázquez Ruiz.

Por el Llor del Polo, la hermosura de más de una mujer ha resaltado y al mirar una boca fresca y pura más de un hombre se ha visto enamorado. Asíain pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha regresado de París después de adquirir las últimas novedades de otón é

invierno, que empezará a recibir en primeros de Septiembre. Cuellos plums, última moda en París. Zamora, 34, principal. Valeriano Fernández. CALLE ZAMORA - 52. Almorcé por mayor y menor de jamones, mnteca, tocino superior de gusto exquisito, chorizo gordo y delgado, lomos en tripa, salchichón especial, juegos de pies, huesos salados todo de la matanza de la casa. mis y v.

Ayer tuvimos el gusto de admirar las importantes reformas que se han realizado en el comercio del Siglo XX. Sus dueños, señores Hernández y Almeida, tan estimados en esta plaza, han logrado hacer de su comercio uno de los más ámplios y elegantes en su artículo, lo cual, unido a la calidad y precios del mismo, hace que hoy sea de los más favorecidos del público salmantino.

Mucho celebraremos que el favor del público correspondiera a los esfuerzos de tan estimados comerciantes, por los cuales les felicitamos muy de veras. La mujer limpia se distingue por los cuidados que dispensa a la casa hermoseando la tarima, baldosas y muebles, con la Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Ferrocarril de Avila a Salamanca. Este ferrocarril pone en conocimiento del público que el domingo, 24 del corriente, será el último día que circule el tren de recreo entre las estaciones de Salamanca y Aldealengua. m. j. y s.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago. Pídsese Sal Viehi Etat, para bebidas y comprimidos Viechy-Etat efervescentes en envases de origen Reñésense imitaciones.

Ha sido pedida la mano de la agraciada y simpática artesana Petra Gómez, para el joven Atapasio Hernández, cuya boda se celebrará en breve. Entre los novios se han cruzado los correspondientes regalos. Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, núm. 9-Salamanca. Consulta: de once a una.

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que durante varios días le ha reteraido en cama, el practicante del Hospicio don Calixto Toves. Sor las mejores aguas alcalinas Viechy-Hópital (estómago). Viechy-Celestina (crímenes). Viechy-Grande-Grille (tigado).

Dehesa Coto-Redondo.—Se vende en muy buenas condiciones situada a 40 kilómetros de Madrid, cuyo trayecto es carretera. Tiene estación de ferrocarril a cuatro kilómetros. Informar don José S. Sevilla, Ramos del Manzano, número 63 Salamanca 15-1.

Máquina de escribir.—Se vende una marca "Vost", escritura visible, en muy buen uso. Informarán en la calle de Varillas, 22, 2. 8-8. Extravío.—Se ha extraviado un veloj de señora, de oro, en el trayecto de la Plaza Mayor calle de Prior y paseo de la Carmelitas. La persona que lo haya encontrado y que era devuelto en la fotografía, de las Carmelitas, se le gratificará. 5-2.

Montañera.—Se arrienda la de la dehesa Frasnados de los Santos sita en el término de Malperrita de Plasencia para tratar, con don Pedro Sánchez Ocaña en Plasencia, admitiéndose proposiciones hasta el 15 de Septiembre próxi mo. 8-2.

Se vende un tronco de caballo, muy engancha es; un coche familiar, seminuevo y unas guarniciones a la inglesa Razón, Plaza Mayor, 12 (co mercio). 10-2. Ama de cría, leche fresca y primiza. Se ofrece para criar en casa de los padres Informarán en el puesto de la Miñera, plaza del Mercado. 3-2.

Fumadores. Papel de fumar Valde. Este papel no hace prodigios ni cura enfermedad alguna: pero fuertemente impregnado de sustancias balsámicas de gran poder antiséptico que acompañan al humo aspirado, esteriliza los pañales bucales y vías pulmonares contra las afecciones de los microbios, causantes de las terribles enfermedades infecciosas. Venta exclusiva en Salamanca, en el estanco de la calle del Prior. 15-10.

Se vende la cava número 6 de la calle del Palomo de esta ciudad; consta de planta baja, principal y segundo con pozos y retrete. Informes, en el número 18 de la misma calle, y en Peñaranda, José Hidalgo, electricista. 15-14.

Extravío de un burro.—En Matilla de los Caños se ha extraviado un burro negro, con un hierro de marca en elanca de recha. La persona que lo hubiere encontrado ó sepa su paradero, puede escribir a don Juan José Sánchez, en dicho pueblo. 8-2.

En la provincia de Ciudad-Real y término de Piedrabuena, en las dehesas de Gargantón y Valdelapiedra, se cedon sebre 6.400 hectáreas (10.000 fanegas) de sebrera a descualpe por tres años. Para tratarse dirigirse a don José Gómez Tejedas, Badajoz.

Se vende la casa número 15 del Paseo de la Gloria; consta de planta baja, principal, panera, corral, etcétera. En la misma informarán.

Piano de manubrio.—Se vende un piano de manubrio, en muy buen estado, con dos cilindros de música y cuadro de hierro. Del precio y condiciones informarán en la librería de Núñez, Rúa, 25.

Máquina de vapor.—Se vende una de cuatro caballos de fuerza, en perfecto estado y muy barata. Darán razón en la panadería de S. N. Bernardo.

Consulta de enfermedades de la boca y protesis dentaria en el Gabinete Odológico de Lusaña. Plaza Mayor, número 18, primer pa.

Información telegráfica de El Adelanto

De nuestro Redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Conferencia de las 5 mañana

Madrid 19.

DE LA CAMPAÑA

Nuevos combates y tiroteos.

Un reconocimiento.

(TELEGRAMA OFICIAL).

Tiroteo - Muerte del teniente Ochoando. - Otras bajas.

En el Ministerio de la Guerra se recibió anoche el siguiente telegrama oficial, firmado por el general señor García Menacho: "Tánger. - Alto comisario interino a ministro de la Guerra: En la tarde de hoy el general Berenguer con las fuerzas regulares indígenas de caballería marchó en reconocimiento hacia la orilla derecha de Río Martín, frente a los poblados de Beni-Medan.

Durante el reconocimiento, hubo un breve tiroteo, en el que se causaron a los moros algunas bajas. Terminado el tiroteo, avanzó una patrulla de caballería, al mando del teniente Ochoando, para recoger varios cadáveres de los moros, que habían sido abandonados por el enemigo en su huida.

Dicha sección fué recibida con una descarga cerrada hecha por un grupo de moros que habían quedado emboscados entre unos matorrales. El teniente Ochoando, que marchaba a la cabeza de la sección, cayó muerto de un balazo. El general Berenguer ordenó entonces que acudieran fuerzas en socorro de la sección.

Mas los moros, cada vez más numerosos, hacían un fuego intenso y horrible. Para auxiliar a la sección y recoger el cadáver del desgraciado oficial que lo mandaba, fué preciso la intervención de todos los escuadrones que habían salido con la columna Berenguer.

Las fuerzas regulares penetraron por el monte de Beni Medán, atacando a los moros que ocupaban una extensa línea de fuego. El combate fué en muchos momentos cuerpo a cuerpo. La caballería indígena dió varias cargas, que hicieron replegar al enemigo, hasta que fué completamente batido.

Además del teniente Ochoando hubo más bajas. Resultaron muertos un teniente y dos soldados de los escuadrones de las fuerzas regulares indígenas.

Otros tres soldados del mismo cuerpo, fueron heridos. El enemigo debió de tener bajas enormes. Nuestros soldados recogieron diez cadáveres que habían sido abandonados sobre el campo.

Junto a los cadáveres quedaron las armas que los moros no tuvieron tiempo de llevarse en su huida precipitada. Los moros debieron tener también heridos numerosos.

El comportamiento del teniente Ochoando merece los mayores elogios por la bravura y arrojo que demostró.

La columna del general Arráiz.

El general Arráiz, que manda varias columnas combinadas, se propone limpiar de enemigos la extensa zona de Beni Mesala, Beni Buit y Axiis.

De este modo se evitarán los frecuentes ataques a los convoyes, asegurando las comunicaciones entre las posiciones que ocupamos.

Las columnas formadas por tropas de todas las armas, recorren dichos territorios, de los que desalojan a los moros.

Más heridos.

En el encuentro de ayer, además de las bajas ya citadas, resultaron heridos el soldado Emilio Broguartero, contuso, y el cabo Julián Puello, ambos pertenecientes al grupo de escuadrones de Ceuta.

Marcha de un convoy.

El general encargado del gobierno de Ceuta dice que ayer salió el convoy de la plaza, escoltado por fuerzas del regimiento de infantería de Borbón, una batería y caballería de la milicia voluntaria de Ceuta.

Dicho convoy conducía tres raciones para cada uno de los soldados que operan bajo el mando del general Arráiz, en la región de Beni-Mesala.

El convoy hizo la descarga cerca del poblado de Asha, tomando precauciones para evitar una sorpresa. Los moros atacaron el convoy,

que fué defendido por las fuerzas de protección.

Resultaron heridos dos moros de las milicias voluntarias de Ceuta y dos soldados del regimiento de infantería de Borbón. Estos heridos fueron inmediatamente trasladados a la plaza, ingresando en el hospital.

La ocupación de Zinat.

La columna de Fernández Silvestre. El Raisuli se bate en retirada. -Aldea quemada. -Precauciones del Raisuli. Lo que dice un moro. -El "Carlos V". -Un combate.

El compañero Rivera me telegrafía lo siguiente: "Se reciben noticias de Tánger dando cuenta de que el general Fernández Silvestre, al frente de una fuerte columna de tropas de todas las armas, auxiliada por la jarka de moros amigos que manda El Ermiqui continúa su marcha hacia Zinat.

Las gentes de El Raisuli siguen batándose en retirada. La columna de Fernández Silvestre avanza constantemente. La columna había acampado algún tiempo en Cuesta Colorada donde hubo algunos tiroteos.

Luego continuó su marcha. Ayer llegó a la aldea de Nehal, situada ya dentro de la zona internacional de Tánger.

Como algunos moros de la aldea de Nehal hicieron disparos sobre nuestras tropas, fué quemado dicho poblado. Los moros pretendieron defenderse, pero tuvieron que huir, después de sufrir grandes pérdidas.

Desde Tánger se oye un ruido de cañón hacia la parte de la aldea de Nehal. El Raisuli teme que todos sus esfuerzos para defender el palacio de Zinat sean inútiles.

Según informes indígenas, ha decidido evacuar su casa de Zinat. Su familia y muchas de sus alhajas han sido enviadas a la aldea de Tazarut, de la kabila de Beni Aros.

Mientras él, al frente de sus secuaces, se opone al avance de los españoles, pero inútilmente. Hasta ahora, El Raisuli no ha hecho más que batirse en retirada.

Entre los indígenas despierta enorme interés y una expectación extraordinaria este hecho, notándose entre los partidarios de El Raisuli bastante decaimiento de ánimo.

El famoso caudillo ha conseguido reclutar un fuerte contingente de moros armados. Pero las hábiles marchas de Fernández Silvestre y sus operaciones rapidísimas, hacen imposible toda resistencia.

Un moro de las cercanías de Tánger me ha dicho que El Menhebi, jefe de mucho prestigio entre los kabileños y grande amigo y favorecedor de El Raisuli, se halla al frente de sus esclavos armados y de muchos moros en Ahín Bahraian.

El Menhebi está inquieto por la suerte que haya podido correr su amigo. Parece que trata de proteger la retirada de El Raisuli hacia Tánger, donde su influencia y el régimen especial de la ciudad, le garantizarán la impunidad.

Pero el general Fernández Silvestre, adelantándose a estos proyectos, trata y probablemente lo conseguirá interponerse entre Tánger y el Raisuli para impedirle toda huida.

La columna ha llegado ya a la aldea de Bugeber, desde la que los moros habían tiroteado a nuestras tropas.

Ocho moros que agredieron a la columna fueron muertos por los soldados españoles. Desde las alturas que rodean a Tánger, se distingue perfectamente la humareda causada por los disparos y se oye el fuego de la artillería.

El crucero Carlos Villego ayer a Tánger, fondeando en la rada. Inmediatamente zarpó para la playa de Tsahdarts, sin duda para cooperar desde la costa a la acción de la columna de Fernández Silvestre y ayudar a la toma de Zinat.

Un kabileño, testigo presencial del hecho, me ha referido un combate, librado por las tropas del general Fernández Silvestre durante su marcha hacia Zinat. Un grupo numeroso de moros partidarios de El Raisuli, al ver llegar a nuestras tropas, se parapetaron en tres casas fortificadas en las ruinas de una anti-

gua hacienda que fué propiedad de un europeo y que se halla situada en El Mediar.

Desde allí hostigaron a las fuerzas españolas, durante la marcha de la columna. Una batería de artillería fué colocada en un lugar estratégico y desde esta posición hizo ciertos disparos contra los agresores, causándole horrible mortandad.

Los kabileños huyeron atemorados, refugiándose en un bosquecillo cercano. Hasta allí fueron perseguidos por varias patrullas de caballería.

Como lo espeso de la arboleda hiciera difícil su persecución, la patrulla de caballería quemó el bosquecillo para evitar que pudiera servir de refugio a los moros.

Después, la columna continuó su marcha. Dentro de poco llegará a la quinta de Zinat.

SUSTITUTO.

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 19.

Noticias del día.

Madrid.

De la huelga. Una petición de los obreros.

En el Ministerio de la Gobernación se nos facilitó anoche un telegrama dirigido a Alba por varios obreros de la industria textil y que dice así: "Barcelona 18, 10 noche. - Los delegados firmantes, representando un 100 por 100 de los obreros de la industria textil, actualmente en huelga, manifiestan que aceptan el Real decreto ofrecido y solicitan, como única posible solución del conflicto, la inmediata publicación del mismo, ofreciendo que de hacer concesión, se entrará en masa al trabajo en toda Cataluña.

Nuevas reuniones de los sindicatos respectivos, confirmarán esta petición formulada a vuestra excelencia. Firmado: Miguel Gómez, de Mataró, en nombre de tres sociedades obreras. - Juan Bofey, de Villasar de Ila. - Jaime Dehcan, de Villasar de Dalt. - Juan Vila Cabello y Miguel Mattos, de Reus. - Juan Boux, de Sabadell. Francisco Elías, de Tarrasa.

Dice Alba. El ministro de la Gobernación recibió de madrugada a los periodistas. Alba se refirió al telegrama enviado por los delegados obreros de varias poblaciones de Cataluña y del que damos cuenta en el despacho anterior.

El ministro dijo que el Gobierno había recibido con agrado extraordinario dicho telegrama, por significar que los obreros desean un arreglo y que se ofrece una posibilidad de hallar la solución del gravísimo conflicto.

Sin embargo, añadió, es necesario que los obreros concreten más sus aspiraciones. También manifestó el ministro que había recibido un telegrama del gobernador de Valencia dando cuenta de que habían sido detenidos los dos autores de los disparos hechos el pasado domingo contra la procesión del Rosario de la Aurora.

Noticias oficiales de la huelga.

Las noticias oficiales de la huelga de Barcelona, participan que los huelguistas celebraron ayer varias reuniones para estudiar detenidamente la fórmula de arreglo.

Después de estas reuniones, acordaron los obreros celebrar manifestaciones en todas las Ramblas. Pero la policía les salió al paso, impidiendo la marcha de los manifestantes.

Provincias.

De Avila.

La falta de agua.

Dicen de Avila que a causa de la carencia de agua, que tanto perjudica a los viñedos, los labradores están inconsolables. Hace algunos días se reunieron los vecinos de los pueblos de Becedas y Gilbuena, acordando solucionar la crisis, valiéndose para ello de las aguas que arrastra el río Becedillas.

Sin solicitar permiso ninguno los vecinos encauzaron el río con intenciones de utilizar las aguas para el riego. La guardia civil impidió que los vecinos consiguieran sus propósitos.

De Barcelona.

Asalto a una fábrica.

Los huelguistas se enteraron ayer de que en la fábrica del señor Almira, situada en la calle de Muntaner, entraban los obreros que han vuelto al trabajo por el piso alto y que se dedicaban a sus labores como en época ordinaria.

Los huelguistas asaltaron la fábrica con intención de destruirla. La oportuna llegada de la guardia civil lo impidió.

En Melilla.

Formidable incendio.

Se reciben de Melilla telegramas dando cuenta de un violento incendio que a las doce de ayer mañana se originó en unas barracas del Mercadillo.

El incendio se propagó seguida a otras barracas, quedando todas destruidas. El incendio tomó un alarmante y devorador incremento. El aspecto que las llamas ofrecían eran verdaderamente imponente.

El fuego, cuando más potente era, amenazaba con extenderse al edificio donde está el depósito de ganados del regimiento de Taxdir, a la panadería, a la intendencia y a las oficinas de arbitrios.

Estas últimas oficinas quedaron destruídas, así como también las de la policía y las habitaciones particulares del archivo de Orden público y despacho de inspectores.

El incendio continuó su obra destructora, propagándose a las oficinas de ingenieros municipales, quedando destruída la documentación y la caja de caudales. También fueron pasto de las llamas varios establecimientos que tienen instalados los hebreos en la planta baja del edificio de la Junta local de arbitrios.

Los bomberos trabajaron heroicamente para sofocar el siniestro. El comandante general señor Villalba y todas las autoridades, se personaron en el lugar del siniestro, desde los primeros momentos, dictando plausibles y acertadas órdenes para sofocar el fuego.

Los modestos industriales establecidos en el Mercadillo, han quedado en la más espantosa miseria. Los puestos fueron reducidos a cenizas, no habiéndose podido salvar nada de ellos.

Es creencia general que el incendio se produjo en una barra ca donde había establecido un puesto de buñuelos.

Una catástrofe. 150 muertos. De Maçao (India portuguesa) dicen que ayer se desencadenó un formidable ciclón que ocasionó grandes estragos.

En la región de Taferro se hundieron varias casas, muriendo muchas personas. Una escuadrilla de lanchas pescadoras naufragó efecto del ciclón.

Hasta ahora se sabe que los muertos pasan de 150. SUSTITUTO.

DESDE CEUTA

Ultima hora.

Albuera en campaña.

Un nuevo combate.

Por noticias oficiales recibidas esta mañana en el regimiento de Albuera, sabemos que ayer mañana se ha librado un nuevo combate entre el escuadrón de Albuera al mando del capitán señor Laá y el enemigo.

De este nuevo y brillante hecho de armas del que solo tenemos noticias concisas, han resultado heridos el cabo Zorrilla y un soldado apellidado López. El telegrama no dice los nombres, pero si que el estado de ambos es leve.

Esperamos nuevos detalles de este combate, y así que los recibamos, los expondremos en nuestro encerado de la plaza.

Otro soldado muerto.

Posteriormente nos comunican la triste nueva del fallecimiento del soldado Benito Quintas, que como recordarán nuestros lectores, fué gravemente herido en el combate del viernes.

Quintas era natural de Galicia y uno de los soldados más estimados en el escuadrón por su buen comportamiento. Descanse en paz.

Huéspedes. - Casa acreditada; cocina española. Plaza Mayor, 52-2.º, Villa olid.

25 16

Liceo Escolar de San Ildefonso.

(COLEGIO)

Director: Don Fabián Villoria Mendez

LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

PLAZUELA DE LOS BANDOS, NUMERO 5 - SALAMANCA

Dentro de breve plazo se dará de alta este centro de enseñanza, para entrar en el décimo cuarto año de su fundación.

En el presente curso de 1912 a 1913, ha obtenido este colegio 14 matrículas de honor, 58 sobresalientes de asignaturas y cuatro de grado bachiller.

El curso próximo se compondrá el profesorado de licenciados ó doctores en Ciencias y Letras á excepción de los de lenguas vivas. Para detalles dirigirse al director. 60-1

PORTUGAL (Figueira da Foz).

La mejor playa de baños. Muy frecuentada por distinguidas familias españolas.

Posee magníficos hoteles, casinos, cafés, teatros, plaza de toros y magníficos y encantadores paseos públicos, donde la banda del regimiento de infantería 28.ª acostumbra á dar sus conciertos musicales que siempre se ven concurridísimos.

Pintorescas afueras. Aires puros. Vida económica. En todos los establecimientos y en muchas casas particulares, ya están instalados teléfonos, lo que constituye una gran comodidad para el público.

A dos horas de viaje del renombrado monumento de la Batalha y de la hermosa floresta de Bussaco.

La asociación comercial de la ciudad de Figueira da Foz, facilitará con el mayor agrado todos los datos que le pidan. 30-23

VALDESPINO JEREZ

COSECHEROS Y EXPORTADORES

CASA FUNDADA EN 1833

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION DE MADRID DE 1907

Sus acreditados vinos y coñacs, se encuentran á la venta en los principales establecimientos de ultramarinos. -a-

PORTUGAL

Caldas de Moledo. Esta hermosa estancia, situada en el margen derecha del río Duero, junto á la estación del ferrocarril, á seis horas de Salamanca, tiene un clima extraordinariamente seco, aguas merothermales, hypocalinas, bicarbonatadas, sódicas, alcalinas, siliciladas, lithinadas y sulfurosas; son maravillosas en la cura de la sífilis y por eso consideradas rivales de Archena; son también de resultado seguro en el tratamiento del reumatismo, enfermedades de la piel, vías respiratorias y gastro-intestinales.

Son empleadas sin necesidad de calentarlas ni enfriarlas, porque hay fuentes de diferentes temperaturas, desde 26º á 40º.

Tratamiento hydroterápico muy barato y hoteles con precios sumamente módicos. 21-16

SAN ANTONIO

Tejería mecánica de El Perdigon (Zamora)

de JULIO ALONSO SANTOS

La de precios más económicos de la región.

Para pedidos al representante en Salamanca, DON ARTURO ALONSO SANTOS, plazuela de los Basílios, 4. 40-40

AUTOMOVILES DE ALQUILER

Moneo Hijo y Compañía

SALAMANCA

Ventas de fincas

Se hace de varias casas, enclavadas en esta población. Diferentes fincas rústicas, en los partidos de la provincia. Dos yugadas de terreno, con sus casas y demás dependencias para las labores, en el partido de Ledesma. Y dehesas en esta provincia, en la de Toledo y Cáceres, con buenas rentas.

Para datos, entenderse con Castor González, corredor de comercio. Plaza Mayor, 12 y 13, Salamanca. -a-

Banco Mercantil.

Capital: pesetas 6.000.000.

Este Banco abre cuentas corrientes abonando interés á las mismas.

Admite en su caja de ahorros imposiciones á 3 por 100 de interés anual.

Concede préstamos y créditos al 4 y 1/2 y 5 por 100 de interés anual.

Cambia monedas de oro y billetes extranjeros á tipos económicos. Expide giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas.

Compra y vende efectos públicos y valores industriales por cuenta de sus clientes mediante una comisión reducida.

Admite en depósito valores y alhajas.

Pone á disposición del público sus magníficas cajas de seguridad donde pueden guardarse títulos, documentos importantes, alhajas, etcétera, etc.

Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41

Colegio de Calatrava.

(SALAMANCA)

á cargo de los P.P. Agustinos.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos de Bachillerato y primera enseñanza superior.

Pídanse reglamentos.

25 16

25 16

25 16

25 16

25 16

25 16

